

**पोखरा उपत्यका साइडसिन घुम्न जाई**

**घुमाउने ठाउँहरू**

बेगनास-रुपा ताल, पञ्चभैया बन्धुजन्तु पार्क (चिडिया घर), पुम्दीकोट, स्तुपा, डेभिडफल, भ्यूटावर, चमेरे गुफा, विन्दवासिनी मन्दिर, माउन्टेन म्यूजियम लगायतका ठाउँहरू साथै मुक्तिनाथ जान आउनको लागि बसको सुबिधा। गाडी छुट्टने समय बिहान ९:३० बजे

सम्पर्क: मानसरोवर टुर्स एण्ड ट्रान्सपोर्ट  
061-544439, 589012, 9856051659  
9856034631, 9856082622

# पोखरापत्र

राष्ट्रिय दैनिक

Pokharapatra National Daily

**रु. १.५० मा**

कलर मिजिटिड कार्ड साथै तुरुन्त क्यालेण्डर पुस्तक, स्मारिका आदि छपाई गर्नु परेमा सम्पर्क:

०६१-५७०६५१, ८८५६०७५७५

वर्ष २६ अङ्क २५ श्रेणी क्षेत्रीय 'क' २०८१ माघ २५ गते शुक्रबार 7 Feb. 2024 पृष्ठ ४ मूल्य रु. ५।-

## अध्यादेशले जनताको समस्या सम्बोधन गर्न सक्दैन : अध्यक्ष दाहाल

रासस काठमाडौं, २४ माघ

प्रमुख प्रतिपक्षी नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (माओवादी केन्द्र) का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले सरकारले जारी गरेका अध्यादेशमा जनता नभई स्वार्थ समूहको हित हेरिएको आरोप लगाउनुभएको छ। प्रतिनिधिसभाको बिहीबारको बैठकलाई सम्बोधन गर्दै उहाँले अध्यादेशले जनताको समस्यालाई सही ढङ्गले समाधान नगर्ने बताउनुभयो।

"भूमि तथा राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण ऐनका संशोधित प्रावधानले वास्तविक भूमिहीन, दलित, सुकुम्बासी र अव्यवस्थित बसोबासीले जोतभोग गरिरहेको जग्गाको लालपूर्जा पाउन सहज हुन्छ कि भन्नु कठिन, जटिल र महँगो हुन्छ?" अध्यक्ष दाहालले प्रश्न गर्नुभयो, "मध्यवर्ती क्षेत्रका जग्गालाई जग्गा उपलब्ध गराउन नसकिने नकारात्मक सूचीमा राखेर लाखाँ भूमिहीन दलित, सुकुम्बासी र अव्यवस्थित बसोबासीको भूमि अधिकार कुण्ठित गर्न खोजिएको

छ। भूमि ऐनमै मध्यवर्ती क्षेत्र नकारात्मक सूचीमा राखिसकेपछि निकुञ्ज ऐन संशोधनको के औचित्य छ?" अव्यवस्थित बसोबासीलाई जग्गा उपलब्ध गराउँदा भूमिको वर्गीकरण र मूल्याङ्कनमा रहेको अवैज्ञानिक प्रणाली सच्चाउने, गरिबहरू, ग्रामीण क्षेत्र र कृषिको प्रयोजनमा भएको जग्गाको थोरै शुल्क तिरे हुने र धनी, सहरी क्षेत्रका र आवासको प्रयोजनका लागि दिने जग्गालाई धेरै शुल्क असुल गर्ने व्यवस्था गर्नुपर्ने उहाँले बताउनुभयो।

अध्यक्ष दाहालले किसानको आफ्नो स्वामित्वको जग्गाको सानो टुकुरालाई घडेरीको रूपमा बेच पाउने अधिकार कुण्ठित गर्दै गरिब जनता र साना 'रियल स्टेट'लाई अफचारा पारेर सबै आवास प्रयोजन र घर-घडेरीको जग्गालाई ठूला 'रियल स्टेट' र भूमाफियाहरूको कब्जामा पुऱ्याउने वातावरण तयार गर्न खोजिएको भनी आशंका व्यक्त गर्नुभयो। अध्यक्ष दाहालले भूमिसम्बन्धी समस्या समाधान गर्ने दाबी गरेर अध्यादेश ल्याइए

पनि यसले स्वर्गद्वारी गुठीलगायत विषय सम्बोधन गर्न नसकेको उल्लेख गर्नुभयो। कालोबजार तथा केही अन्य सामाजिक अपराध तथा सजाय ऐन, २०३२ मा संशोधन गरी व्यापारीले वस्तुको व्यापार गर्दा २० प्रतिशत भन्दा बढी मुनाफा लिन नपाउने व्यवस्थालाई खारेज गर्ने प्रावधानप्रति असन्तुष्टि व्यक्त गर्नुभयो। "स्वास्थ्य बिमा ऐन, २०७४ को संशोधन बिमा ऐनको स्वायत्तता विपरित हुने गरी अधि बढाउनुभएको छ। योगमाया आयुर्वेद विश्वविद्यालय ऐन, २०७९ मा विश्वविद्यालयकै ऐतिहासिक मान्यताभन्दा प्रतिकूल ढङ्गले संशोधन भएको छ, अध्यादेशहरूमा जनता होइन, स्वार्थ समूहहरूको हित हेरिएको छ", उहाँले भन्नुभयो।

"यी अध्यादेशहरू विकासका लागि हुन्थे भने संसदीय समितिमा रहेका विधेयकमा खुला छलफलसँग सरकार किन डरायो? संसदमा विचाराधीन विधेयक फिर्ता समेत नलिई किन ल्याइयो अध्यादेश?" अध्यक्ष दाहालले आफ्नो नेतृत्वको सरकारले अधि बढाएको आर्थिक

समृद्धि, सुशासन र सामाजिक न्यायसम्बन्धी अभियान किन रोकियो भन्ने प्रश्न गर्नुहुँदै अध्यादेशका बारेमा असहमति जनाउनुभयो।

सहकारीबाट पैसा ल्याउन प्रत्यक्ष कतै नजोडिएका राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीका सभापति रवि लामिछानेलाई देशको सबैभन्दा ठूलो सहकारी ठगका रूपमा देशभर दौडाइएको प्रति असन्तुष्टि व्यक्त गर्दै अध्यक्ष दाहालले अदालतले धरोटीमा छाडिसकेपछि संसद् बाट लामिछानेको निलम्बन कति संवैधानिक र न्यायपूर्ण छ मान्यताभन्दा प्रतिकूल ढङ्गले संशोधन भएको छ, अध्यादेशहरूमा युगान्तकारी सहमति मिचेर संविधान संशोधन नगर्न आग्रह गर्नुभयो। "संविधान संशोधन नै गर्ने हो भने महिलालाई ५० प्रतिशत, जनसङ्ख्या र विशेषधिकारका आधारमा दलितलगायतको प्रतिनिधित्व हुने गरी पूर्ण समानुपातिक निर्वाचन प्रणालीमा जाऔं। प्रत्यक्ष निर्वाचित कार्यकारी प्रणालीमा जाऔं।", उहाँले भन्नुभयो।

## खेलाडीको मनोबल उच्च हुने गरी यस वर्षको बजेट बनाउछौं: मन्त्री थापा

पोखरापत्र संवाददाता पोखरा, २४ माघ

जिल्ला खेलकुद विकास समिति कास्कीले सम्भवत पहिलो पटक पोखरा रंगशालाको आम्दानी र खर्च लगायतको विषयमा आय व्यय सार्वजनिक गरेको छ।

गण्डकी प्रदेश सरकारका सामाजिक विकास, युवा तथा खेलकुद मन्त्री विन्दुकुमार थापा र पोखराका मेयर धनराज आचार्य, केही खेल संघ तथा केही पत्रकार माफ विहिवार समितिले वार्षिक आर्थिक प्रतिवेदन, समिक्षा एवम् अन्तरक्रिया कार्यक्रम सहित रंगशालाको आय तथा व्यय सार्वजनिक गरेको हो। जिल्ला खेलकुद विकास समिति कास्कीका अध्यक्ष ह्या र विशेषकारका आधारमा आफुहरूको कार्यकाल सकिन लागेकोले हालसम्म संस्थाको कुनै पनि सामानहरू बुझि बुझारक नभएको बताउनु भयो। संस्थामा लागेदेखि व्यक्तिगत रूपमा आफ्नो ३ लाख बढी खर्च भएको व्यक्तिगत कुनै स्वार्थ नलिएको उहाँको दाबी थियो। पोखरा रंगशालामा विभिन्न खेलकुद आयोजना गर्दा केही समय अधि देखि निश्चित शुल्क लिने परिपार्टीको सुरुवात गरिएको अध्यक्ष बानियाले जनाउनु भयो। समितिले २०८०/८१ मा विभिन्न शिर्षकमा गरी ३५ लाख २४ हजार ६ सय २५ रूपैया



यसैबिच, कार्यक्रममा बोल्दै गण्डकी प्रदेश सरकारका सामाजिक विकास, युवा तथा खेलकुद मन्त्री विन्दुकुमार थापाले आउँदो आर्थिक वर्षको बजेट बनाउदा खेलाडीहरूको मनोबल उच्च हुने गरी बजेट ल्याउने वचन दिनु भएको छ। खेलकुदकर्मी सहित खेल विज्ञहरूको सल्लाह र सुझाव अनुसार प्रदेशका खेलाडी, खेलकुदको विकासको लागि प्रदेश सरकार कटिबद्ध भएको बताउँदै उहाँले पोखरालाई खेलकुदको शहर बनाउन सबैको साथ र सहयोग आवश्यक भएको बताउनु भयो। खेलाडी, खेलसंस्था र सर कारबीच सहकार्य अपरिहार्य भएको बताउँदै मन्त्री थापाले खेलकुद पूर्वाधारको विस्तार, खेलाडीहरूको क्षमता अभिवृद्धि तथा खेल क्षेत्रको समग्र प्रवर्द्धनलाई सरकारको प्राथमिकतामा रहेको उल्लेख गर्नुभयो। खेलकुद केवल व्यक्तिगत उपलब्धिसँग बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

## बेलायती अधिराजकुमार र अधिराजकुमारी पोखरामा

पोखरापत्र संवाददाता पोखरा, २४ माघ

बेलायती अधिराजकुमार एडिनब्राका ड्यूक एडवर्ड र अधिराजकुमारी डचेस सोफी बिहीबार पोखरा आउनुभएको छ।

नेपाली सेनाको विमानमार्फत आउनुभएका उहाँहरूलाई पोखरा अन्तरराष्ट्रिय विमानस्थलमा पोखरा महानगरपालिकाका प्रमुख धनराज आचार्य, कास्कीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी भरतमणि पाण्डे लगायतले स्वागत गर्नुभएको थियो।



अधिराजकुमार र अधिराजकुमारीको पोखरा भ्रमणले द्विपक्षीय सम्बन्ध सुदृढ गर्नका साथै पोखराको प्राकृतिक सौन्दर्य, संस्कृति र आतिथ्यलाई अन्तरराष्ट्रिय रूपमा प्रवर्द्धन गर्ने विश्वास लिइएको महानगर प्रमुख आचार्यले बताउनुभयो।

पोखरा भ्रमणका क्रममा उहाँहरूले यहाँका पर्यटकीय गन्तव्यको अवलोकन गर्नुहुने र शुक्रबार पोखराको बगरस्थित ब्रिटिस क्याम्पमा हुने कार्यक्रममा सहभागी हुनुहुने बताइएको छ।

## सुस्तायो 'स्याटेलाइट सिटी'को योजना

पोखरापत्र संवाददाता पोखरा, २४ माघ

गण्डकी प्रदेश सरकारले सुरु गरेको 'स्याटेलाइट सिटी'को योजना स्पष्ट नीति र बजेट अभावमा सुस्ताएको छ।

प्रदेशका छ स्थानीय तहमा 'स्याटेलाइट सिटी' बनाउने घोषणा गरेको वर्षौं वितिसकदा पनि पूर्वाधार निर्माणले गति लिन सकेको छैन। स्रोतसाधनको सीमितताका कारण उक्त योजना कार्यन्वयनमा चुनौती थपिएको भौतिक पूर्वाधार विकास तथा यातायात व्यवस्था मन्त्रालयले जनाएको छ।

"घना बस्ती भएका ठूला सहरको नजिकमा अन्य नयाँ सहर विकास गर्ने अवधारणाअनुसार यो कार्यक्रम ल्याइएको हो", मन्त्रालयको योजना अनुगमन, मूल्याङ्कन तथा अन्य पूर्वाधार महाशाखाका प्रमुख डा महेन्द्र बानियाँले भन्नुभयो, "तर, सोचेजस्तो ढङ्गले स्याटेलाइट सिटीको कार्यक्रमलाई अगाडि

बढाउन सकिएको छैन, बजेटको प्राथमिकतामा पनि यो योजना पर्न सकेको छैन।" 'स्याटेलाइट सिटी'का लागि सहरी पूर्वाधार बनाउन ठूलो बजेट चाहिने उहाँले बताउनुभयो।

उक्त कार्यक्रम कार्यान्वयनका लागि प्रदेश सरकारको स्पष्ट नीति र योजनाको खाका पनि तयार हुन नसक्दा समस्या भइरहेको महाशाखा प्रमुख डा बानियाँले बताउनुभयो। 'स्याटेलाइट सिटी' कार्यक्रमअन्तर्गत व्यवस्थित सहरी विकासका न्यून मात्र काम भएको उहाँको भनाइ छ।

उहाँका अनुसार तनहुँको भिमाद नगरपालिका तथा शुक्लागण्डकी नगरपालिका, लमजुङको मध्यनेपाल नगरपालिका, पर्वतको कुश्मा नगरपालिका, फलेवास नगरपालिका र स्याङ्जाको पुतलीबजार नगरपालिका उक्त कार्यक्रम सञ्चालित छ।

मन्त्रालयको तथ्याङ्क अनुसार हालसम्म तनहुँको

भिमादमा दुई सय मिटर सडक ढलान र नाली निर्माण गरिएको। शुक्लागण्डकी-८ मा नगरस्तरीय रङ्गशाला निर्माणका लागि ठेक्का सम्झौता भएको छ। लमजुङको मध्यनेपालमा एक सय ७५ मिटर सडक ढलान र नाली बनेको छ। पर्वतको कुश्मा-९ र १३ मा वडा कार्यालय निर्माण गरिएको छ। फलेवास-२ र ११ मा वडा कार्यालय भवन निर्माणाधीन छ। स्याङ्जाको पुतलीबजार-९ को वडा कार्यालय भवन निर्माण भएको छ। 'स्याटेलाइट सिटी' कार्यक्रममार्फत अन्य सहरी पूर्वाधार बनाउनुपर्नेमा कतिपय स्थानीय तहले वडा कार्यालयका भवन बनाएका छन्। "ठूला सहर र प्रशासनिक मुकामदेखि नजिकका ठाउँमा सहर विकास गर्ने यो कार्यक्रमको लक्ष्य हो, दुई सहरबीचको यातायातको सुविधादेखि अन्य सेवासुविधाको सहज पहुँचका लागि सोहीअनुसार पूर्वाधार

विकास गर्नुपर्छ", महाशाखा प्रमुख डा बानियाँले भन्नुभयो, "अध्ययन, पैसा, व्यवसाय गर्ने मानिस पनि मुख्य सहरसम्म दैनिक आउँजाउ गर्न सक्नु, नयाँ र वैकल्पिक सहर बनोस् भन्ने ध्येयले 'स्याटेलाइट सिटी'को अवधारणा अधि सारिएको हो।" उक्त योजनामा आवासीय, व्यापारिक र औद्योगिक क्षेत्रलाई छुट्टाछुट्टै ठाउँमा व्यवस्थित गरिने उल्लेख छ।

'स्याटेलाइट सिटी' घोषणा गरिएको ठाउँमा विद्युत्, सडक, खेलमैदान, उद्यान, सुविधासम्पन्न सभाकक्षलगायत पूर्वाधार बनाउने प्रदेश सरकारको योजना अहिलेसम्म अधुरै छ। व्यवस्थित सडक र भौतिक पूर्वाधार बनाएर आधुनिक सहर बसाउने योजना सुस्ताएपछि स्थानीयले पनि गुनासो गर्न थालेका छन्। प्रदेश सरकारले भने बहुवर्षीय योजना भएकाले बजेट बढाउँदै लगिने जनाएको छ।

**सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई**

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्पलेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्पर्कनुहोस्।

**हिमालय अफसेट प्रेस**

नयाँबजार, पोखरा

फोन नं. : ०६१-५७०६५१





